Ekonomika podniku — okruh ¢. 4

VYROBNA CINNOST PODNIKU, ANALYZA OBJEMU VYROBY, PRODUKCNA
FUNKCIA

Vyrobna cinnost v rozhodujucej miere ovplyviiuje samotné fungovanie podniku, jeho postavenie na trhu a
konkuren¢nu schopnost’ jeho vyrobkov. Vyrobe sa preto venuje maximalna pozornost’ na vsetkych stupiioch riadenia
podniku.

Vyroba (V) je cast’ transformac¢ného procesu, t.j. konkrétna premena vyrobnych faktorov (vstupov) na vyrobky
(vystupy). Tato premena prebiecha ako vyrobny proces, ktory pozostava z celého radu pracovnych, automatickych aj
prirodnych procesov a je ohrani¢eny ¢asovym intervalom, v ktorom sa vychodiskové vstupy premienaju na vystupy.

Vyrobny proces (VP) mézeme charakterizovat’ ako tvorivy proces, ktorého funkciou je tvorba uzitkovych hodnét a
predstavuje hlavnu ¢innost’ podniku. Medzi zakladné aspekty jeho ¢lenenia patri:

1. vyrobny program - VP ¢lenime podl'a toho, ako sa jednotlivé VP podiel'aji na tvorbe vystupnych prvkov:

a) hlavny VP - stihrn operacii meniacich zloZenie, akost’ surovin, materialov, ktoré priamo vstupuji do vyrobkov a
tvoria ich substanciu. Je zakladom VP v podniku, je v sulade s vyrobnym planom

b) pomocny VP - zabezpecCuje vyrobu vyrobkov a realizaciu vyrobkov bezprostredne potrebnych pre zabezpecenie
chodu hlavného VP, ktoré vsak nevchadzaju do vyrobkov a iba malokedy opustaju podnik (vyroba vyrobnych
pomocok, udrzbarenské a opravarske prace)

c) vedlajsi VP - zabezpecuje vSetky druhy energii (vyroba elektrickej energie, stlaceného vzduchu a pod.)

d) pridruzeny VP - v ramci neho sa realizuje vyroba vyrobkov, ktora bezprostredne nesuvisi s vyrobnym planom
alebo vyrobnym programom podniku

2. zlozitost’ vyrobkov ¢leni VP na:
a) jednoduché VP - vyrabaju sa v nich jednoduché vyrobky z jedného druhu vychodiskového materialu, jednotlivé
¢innosti sa uskutocriuji postupne za sebou
b) zlozité VP - vyrabaji sa v nich zlozité vyrobky, VP sa sklada z niekolkych jednoduchych alebo ciastkovych
VP

3. ucast’ prirody, ¢loveka a techniky - VP ¢lenime:
a) prirodné procesy - vychodiskovy material sa ucelne meni pdsobenim prirodnych sil
b) pracovné procesy - pracovna sila posobi pri pouziti naradia, strojov, zariadeni na surovinu tak, aby ju
cielavedome premenila na hotovy vyrobok. Tu patria hlavne VP chemickej a mechanickej vyroby.
c) automatické procesy - premena suroviny na hotovy vyrobok sa uskutoc¢niuje posobenim strojov a
zariadeni samoc¢inne (bez priameho vplyvu ¢loveka)

4. pouzita technolégia - podl'a tohto hl'adiska rozliSujeme:
a) tazobné technologické procesy - surovina sa 1x dostava do styku s pracovnou silou a vyrobnym zariadenim
b) mechanické technologické procesy - nemeni sa podstata spracovdvanej suroviny, meni sa jej tvar a vel’kost’
c) chemické technologické procesy - meni sa vlastnost’ spracovdvanej suroviny
d) biochemické procesy - meni sa podstata spracovavanej suroviny vplyvom prirodnych procesov
d) energetické technologické procesy - spojené v vyrobou elektriny, pary, plynu a pod.

5. skladba vyrobkov — podrl'a tohto hl'adiska ¢lenime VP na 3 zakladné vyrobné fazy, ktoré sa vyznacuju technickou,
priestorovou a ¢asovou ucelenostou:
a) predzhotovujuca fiza - vychodiskovy material a suroviny sa spracovavajui na polotovary a polovyrobky, ur¢ené
na d’alSie spracovanie
b) zhotovujuca faza - vyrabaju sa jednotlivé stuciastky vyrobku
c) dohotovujuca fiza - ¢innosti, pri ktorych sa zo sucasti a uzlov vyrabaju vyrobky

6. sposob a miera opakovatel’nosti vyroby — VP ¢lenime na:
a) pretrzity - vyroba sa prerusi v zavislosti od organizacie prace, resp. potrieb podniku
b) nepretrzity - kontinudlny proces obycajne v chemickych ¢i hutnickych vyrobach; prerusi sa len pri opravach a vo
vynimo¢nych pripadoch
c) cyklicky - opakuje sa v pravidelnych cykloch a hovorime o sériovosti vyroby
d) necyklicky - ide o sporadicku vyrobu, ktord je charakteristickd pre kusovy typ vyroby.



Medzi zdkonitosti VP patri:

1.
2.

proporcionalnost - kvantitativna vyvazenost’ medzi jednotlivymi zlozkami VP

paralelnost (subeznost) - moznost’ suCasne vyrabat Cast’ alebo vSetky rovnaké ¢i rozdielne Cinnosti. Vyuzitim
paralelnosti sa skracuje dizka vyrobného cyklu vyrobku, urychluje sa prisun vyrobkov na trh, znizuje sa potreba
zasob surovin a materialov, skracuje sa doba obratu obezného majetku.

. rytmickost — v rovnakych €asovych intervaloch sa vynalozi rovnaké mnozstvo jednotlivych druhov vyrobnych

faktorov a dosiahne sa rovnaké alebo vzrastajuce mnozstvo vyroby, t. z. ide o rovnaky a pravidelny priebeh VP

. nepretrZitost' — je prejavom uplatiiovania proporcionality, paralelnosti a rytmickosti VP. Ide o nerusené posobenie

vsetkych komponentov VP, ked’ sa vyroba nezastavuje a jednotlivé operacie na seba plynule nadvizuju.

Typy vyroby

Pod #ypom vyroby rozumieme sthrn technologickych znakov vyroby, ktoré vyplyvaju z charakteristickych ¢ft a
technickohospodarskej funkcie vyrabanych vyrobkov. Je to vlastne prostrednictvom mnoZzstva rovnakje alebo
rovnorodej vyroby charakterizovana organizacna forma vyroby. Typ vyroby ovplyviluje celkova vyrobnu ¢innost
podniku hlavne v nasledovnych oblastiach:

ovplyviiuje volbu technologie vyroby, strojového zariadenia, réznych nastrojov, pripravkov a pod.

pOsobi na formy organizacie VP

preduruje mieru podrobnosti konsStrukénej a technologickej pripravy, ako aj rozsah prac suvisiacich
s vypracovanim technologického postupu

od typu vyroby zavisi priamo celd organizacia riadenia VP (zriadovanie dielni, rozsah riadiaceho aparatu, metody
operativneho riadenia a pod.)

ovplyviuje kvalifikaénu Struktiru pracovnikov

jednotlivé typy vyroby ovplyviiuji ekonomické vysledky VP, Co sa prejavuje v stupni vyuzivania strojového
zariadenia, vyrobnom cykle, produktivite prace a vyske nakladov

Zakladnym kritériom je miera opakovatelnosti VP. Podl'a toho potom rozliSujeme:

. Hromadny typ vyroby - prevlada vyroba jedného alebo malého poctu vyrobkov vyrabanych vo velkom mnozstve.

Je charakterizovany:

= vysokou mierou opakovatel'nosti

=  vysokym stuptiom stalosti vyrobného programu

= vyuzivanim Specidlnych vyrobnych zariadeni ur¢enych pre jeden druh vyrobkov

= dokonalou a podstatnou del’'bou prace (odzrkadl'uje sa vo vysokej Specializacii robotnikov)

= vysokou uroviiou technickej pripravy vyroby a jej podrobnym spracovanim

= vysokou troviiou organizicie prace a vyroby

= vysokym stupfiom mechanizacie a automatizacie vyroby, ¢o vytvara predpoklady pre uplatnenie progresivnych
technoldgii a zavedenie prudovej vyroby

. Sériovy typ vyroby (najcastejsi) - zhotovovanie viacerych vyrobkov za sebou v obmedzenom pocte (sérii) na

rovnakych alebo réznych vyrobnych zariadeniach. Hlavné Erty sériovej vyroby:
- vyrobok sa svojim charakterom podoba vyrobku hromadnej vyroby, priCom sa pri vyrobe len obmedzeného
mnozstva mdze zvyraznit' individualita vyrobku a pruznejsie sa moze prispdsobit’ poziadavkam trhu
- technicka priprava vyroby je podobna hromadnej vyrobe, avsak nie je tak podrobne prepracovana vzhl'adom
na §irku sortimentu a rozsah vyroby
- delba prace sa uplatituje v mensej miere ako pri hromadnej vyrobe, ¢o sa prejavuje univerzalnostou prace
robotnikov
- Vo vicSej miere sa vyuzivaju tiez univerzalne stroje a nastroje, ktoré sa po mensich upravach daju prisposobit’
na vykonavanie inej prace
- technicka zakladna je obycajne na niz$ej trovni ako pri hromadnej vyrobe
- nizSia je aj uroven produktivity prace
- zlozitejSie a nakladnejSie sa organizuje vyrobny proces
- vyrobky sa zhotovuju v sériach a sucasti vyrobkov sa zadavaju do vyroby v davkach
Sériova vyroba moze byt
= vyelkosériovd — je najvysSim stupfiom sériovej vyroby a svojou podstatou, znakmi, ale aj ekonomickymi
dosledkami sa najviac priblizuje hromadnej vyrobe
= strednosériovd — je ekonomicky menej vyhodna, vzhl'adom na stupajtice naklady vyroby a nizsiu produktivitu
prace v porovnani s vel'’kosériovou vyrobou




*  malosériovd — vzhl'adom na nizku opakovatelnost’ vyroby aj ekonomické dosledky sa priblizuje ku kusovej
vyrobe

3. Kusovy typ vyroby - neopakovatelnost’ jednotlivych druhov vyrobkov a prac, prip. opakovatel'nost’ po uréitom
dlhSom ¢asovom intervale. Dochédza k ¢astému striedaniu vyroby réznych vyrobkov a vykonavaniu réznych prac.
Vyznacuje sa tymito osobitostami:

- jednotlivé hotové vyrobky sa od seba liSia, kazdy vyrobok predstavuje novy druh zodpovedajuci predstave
buduceho uzivatel’a

- kazdy vyrobok si vyzaduje samostatnt technicku pripravu vyroby, ktord je vel'mi ndro¢na, rozsiahla a nakladna

- Casta obmena a prestavovanie pracovisk ¢i uprava strojov kladu zvySené naroky na spotrebu ¢asu a preruSenie
prace

- robotnici vykonavaju réznorodé prace, ¢o vedie kich univerzalnosti, na ktora je potrebny vysoky stupen
kvalifikacie

- najnizSie technicka Groven vyroby

- vysoké naklady spojené so skladovanim materialu a vysokou rozpracovanost'ou vyroby

- nerovnomerné vyuZzivanie vyrobnych zariadeni

Vvrobny program

- suhrn uzitkovych hodndt urcitej sortimentnej skladby a kvality, ktoré podnik v uritom obdobi vyraba alebo
poskytuje
- vyrobny program musi spifiat’ ticto predpoklady:
= aby umozioval podniku dosiahnut’ a dosahovat’ ¢o najvyssi podiel na trhu
= aby zabezpecil dlhodobu tvorbu zisku
= aby riesil Co najefektivnejsie vyuzitie vyrobnych faktorov

Kazdy podnik musi mat’ vyrieSené 3 zdkladné otazky: Co vyrdbat’, ako vyradbat’ a komu predat. RieSenie tychto 3

otazok by malo byt’ zadkladom tvorby vyr. programu a zdkladom pre spracovanie jeho parcidlnych programov, a to:

- vyrobného programu (v uZSom slova zmysle) - predstavuje technicky vyskum a vyvoj novych vyrobkov a
vyrobnych technoldgii, vyrobné a vyrobkové inovacie, plan vyrad’ovania zastaranych vyrobkov. Zahfiia teda len
rieSenie otazky ,,Co vyrabat™.

- riadiaceho programu - ddva odpoved na otazku ako vyrabat™, t.j. ako zrealizovat’ stanoveny vyrobny program.
Jeho sucastou je rieSenie otazok podnikovej organizéacie, informacného systému podniku, pldnovania financii,
investicii a personalnej politiky podniku.

- obchodného programu - zahtia vyskum potrieb v prieskume trhu, planovanie predaja, rozvoj obchodnych metdd,
rozne formy podnecovania predaja

Od pojmu vyrobny program treba odlisit’ pojem vyrobny plan, ktory reprezentuje konkrétnu realizaciu vyrobného
programu v danom casovom obdobi. Je teda konkretizdciou vyrobného programu v objeme, sortimente a kvalite,
pricom jeho realizacia sleduje konkrétny ciel — obycajne maximalizdcia zisku. Predstavuje konkrétnu vyrobnu
transformaciu zakladnych vyrobnych faktorov na taky subor vyrobenej produkcie, ktory zodpoveda specifikovanému
ciel'u.

Vyvrobna kapacita (VK)

VK (podl'a Mallerowicza) = schopnost’ podniku realizovat’ urcité vykony za urcity ¢asovy usek. Tato schopnost’ je
urcena:

#* podnikovymi prostriedkami a ich vykonmi

* pracovnou silou a jej schopnost’ami

* organizaciou

*  casovym usekom

Mallerovicz triedi kapacitu podl'a 3 znakov:
¢ DRUH - podl'a druhu mézeme ¢lenit’ kapacitu na 2 druhy:
- technickd K - ur¢end technologickou vykonnostou podnikovych prostriedkov
- hospoddrna K - t.j. kapacita, pri ktorej su N na jednotku vykonu minimalne
¢ OBJEM - kapacita je urCovana mnozstvom vyroby, a na zaklade toho rozoznavame.
- maximdlna K — kapacita, ktori dosiahneme s minimalnym ¢asom potrebnym na pripravu, ako aj s min.
casovymi stratami, pri max. intenzite vykonu a optimalnej organizacii. Nikdy nemoze byt’ prekrocena.



- minimdlna K - ma vyznam len v niektorych vyrobach, t.j. ak je dany vykon potrebné realizovat’ len v malom
rozsahu.
¢ VYKON - podra vykonu rozoznavame 3 druhy kapacit:
- priemernd K - priemerny vykon podnikovych prostriedkov, dielne, pracoviska, resp. celého podniku na zaklade
udajov ziskanych za dlhsie ¢asové obdobie
- normadlna K - kapacita dosiahnutd v beznych prevadzkovych podmienkach podniku
- efektivna K - dosiahneme ju pri zohl'adneni vsetkych kladnych a zapornych vplyvov.

Vyrobnou kapacitou podniku sa oznacuje maximalne mozny objem vyroby pozadovaného sortimentu a kvality, pri
danej vyrobnej Struktire za jednotku Casu a pri uplatneni overenych vyrobnych sktisenosti a efektivnej organizacii
vyrobného programu. Je to teda potencialna schopnost, resp. potencialny vykon podniku vyrobit' urcity objem
produkcie v urCitom sortimente a ¢asr.

Velkost’ VK zistujeme na zaklade kapacitnych prepoctov, ktoré sa uskutocrnuju s cielom:

1. stanovit mnoZzstvo a Strukturu strojov, zariadeni, resp. pracovnych sil potrebnych pre splnenie urcitej vyrobnej
ulohy podniku - tento ciel’ sa uplatituje pri zakladani novych podnikov,

2. ur¢it’ maximalny objem vyroby s existujucou vyrobnou $trukturou a pracovnymi silami - uplatiiuje sa pri planovani
vyroby a kontrole vyuzitia vyrobnych zariadeni v existujucich podnikoch.

Pre urcovanie VK a nasledné kapacitné prepocty je potrebné poznat’:
a) meracie jednotky VK — musia vyjadrovat’ konkrétne a presné mnozstvo uzitkovych hodnét, ktoré je schopné podnik
pri danej vyrobnej Struktire produkovat’. Najpouzivanej$ie su naturalne ukazovatele, pouzivaju sa aj hodnotové.
b) mnozstvo a Strukturu podnikovych prostriedkov — pri ur€eni VK maju rozhodujticu tlohu stroje a zariadenia ako
aktivna zlozka potencidlnych vyrobnych faktorov
c) vyvuzitelny casovy fond strojov a zariadeni - zavisi od charakteru vyrobného procesu z hladiska kontinualnosti.
Rozlisuje viacero ¢asovych fondov:
= kalendarny CF - pocet kalendarnych dni v roku
= nominalny CF - od kalendarneho CF odpocitame pocet dni pracovného pokoja, pracovného vol'na a Stitom
uznané sviatky
= vyuzitePny (efektivny) CF — od nominalneho CF odpoéitame &asové straty v dosledku planovanych oprav
strojov a zariadeni, prip. aj d’alSie Casové straty a prestoje. Berieme ho obycajne za zaklad vSetkych
kapacitnych prepoctov
d) kapacitnii normu - uréuje bud’ mnozstvo vyrobkov, ktoré je schopné vyrobit’ ur¢ité vyrobné zariadenie (kapacitna
norma vyrobnosti — Nv = pocet vyrobkov-za urcitu ¢asova jednotku), alebo cas, za ktory sa urcity vyrobok na
danom vyrobnom zariadeni vyrobi (kapacitna norma pracnosti — Np = ¢as potrebny na vyrobu urcitého vyrobku).

Vvpocet vvrobnej kapacity:

a) ak pozname normy préacnosti jedného vyrobku (napr. v strojarskej vyrobe):
VK = vyuzitelny CF / Np

b) napr. pri chemickej, farmaceutickej, hutnickej ¢i potravinarskej vyrobe, kde nie je mozné priamo stanovit’ ¢as, za
ktory sa vyrobok vyrobi, potom VK vypocitame pomocou kapacitnej normy vyrobnosti:

VK = vyuzitelny CF * Nv
c) privypocte VK dielne, kde su stroje zapojené do linky, musime brat’ do tivahy plochu dielne:
VK = ( vyuzitelny CF /d ) * (M / m)
M — celkova vyrobna plocha dielne v m2
m — kapacitnd norma potreby plochy na vyrobu

jedného vyrobku v m2

Vyuzivanie vvrobnej kapacity

Celkové vyuzitie VK vychadza z Casu, t. j. ¢asového vyuzitia stroja, a z vykonu, t. j. vykonového vyuzitia. Podla toho
rozliSujeme:



= Casové (extenzivne) vyuZitie VK — berieme do Gvahy skutocny CF stroja, resp. vyrobného zariadenia a
vyuziteI'ny CF stroja:
Ke = skuto¢ny CF / vyuzitel'ny CF

Idealne je, ak Ke = 1, sved¢i to o vysokom vyuziti VK stroja. Rozdiel medzi obidvoma CF vyjadruje rezervu, resp.
nedostatok CF. Na existenciu rezervy a jej vysku pdsobi vel’a pri¢in, ako napr. ne¢innost’ strojov v dosledku zlej
organizacie prace, pomalost’ strojov, dlha doba oprav, nedostato¢na pracovna disciplina, nizka smennost’,
sezonnost’ vyroby a pod.
= vykonové (intenzivne) vyuzitie VK:
Ki = skuto¢ny vykon / potencidlny vykon
Idealne je, ak Ki = 1. Rozdiel medzi skuto¢nym a potencidlnym vykonom vyjadruje rezervy v intenzivnom
vyuzivani VK. Na intenzivne vyuzivanie VK pdsobi najmi mechanicka troven vyrobného zariadenia (t.j. kvalita
strojov), podiel $pecidlnych a univerzalnych strojov, vybavenie vyroby nastrojmi, uroveil pouzivanej technologie,
ale aj kvalifikacia vyrobnych robotnikov a pracovnikov v oblasti pripravy vyroby.

Koeficient celkového vyuzitia VK je komplexny ukazovatel’, ktory vyjadruje vztah medzi objemom vyroby, casovym
fondom a vykonnostou strojov. Vo svojej podstate teda vyjadruje vzajomnt integritu ¢asového a vykonového
vyuzitia.

K= Ke *Ki

Celkové vyuzitie VK strojov a zariadeni by taktiez malo smerovat’ k hodnote 1, pretoze nevyuzité VK viazu Cast’
nakladov podniku. Na druhej strane, podnik musi byt’ pripraveny pruzne reagovat’ na zmeny trhu, co mu do znacnej
miery umoziiuju nevyuzité VK v podobe rezerv.

ANALYZA OBJEMU VYROBY

Finané¢na situacia podniku do zna¢nej miery zavisi od kvantitativnych vysledkov podniku, ktoré su reprezentované
ukazovatel'mi objemu vyroby. Kvantitativnymi vysledkami podniku st r6zne vyrobky, prace a sluzby, ktoré podnik
produkuje a pontika na trhu s ciel'om uspokojit’ zdkaznika a primerane zhodnotit’ vynalozené prostriedky. Medzi
ukazovatele objemu vyroby su preto zaradené aj ukazovatele trzieb z realizacie, preto analyza objemu vyroby
pozostava z 2 ¢iastkovych analyz:
- analyza objemu vyroby so zameranim na:
» sposoby vyjadrenia objemu vyroby (merné jednotky)
» objemové ukazovatele a zakladné faktory objemu vyroby
» Strukturalnu skladbu (sortiment) vyroby
» cCasovy priebeh vyroby
» hodnotové vyjadrenie a analyzu kvality vyrobkov
- analyza trzieb

1. Sposob vyjadrenia objemu vyroby — merné jednotky

Vyjadrit’ kvantitativne vysledky je naro¢né najmé vtedy, ked’ sa ma vyjadrit’ objem rdznorodych vyrobkov v roznych
stadiach reprodukéného procesu. O naro¢nosti svedéia tazkosti s vol'bou vhodnej jednotky pre vycislenie objemu
vyroby, ako aj tazkosti s vol'bou vhodného ukazovatela, ktory by objem vyroby realne a adekvatne odzrkadl'oval.

Jednotky merania kvantitativnych ukazovatelov v podniku:

a) naturalne jednotky (ks, m, kg ...) — sl jednoznacné, konkrétne a teda zrozumitel'né na vyjadrenie uzitkovych
hodnét, ktoré podnik v danom obdobi vykonal. Nevyhody:
- tam, kde sa vyraba viac vyrobkov, aj ked’ podobnych, neumoziuji vyjadrit’ objem vyroby jednym ¢islom
- nedavaji moznost zistit, akym podielom sa na hotovych vyrobkoch podiel’a skimany podnik a akym

podielom participujt iné podniky

b) pracovné jednotky (normohodiny) — objem vyroby ocernuju v jednotkach ¢asu, ktoré vyjadruja spotrebu zivej
préace a tak umoznuju ziskat’ informacie o tom, aké mnozstvo prace vynalozil pri vyrobe skiimany podnik.

¢) peinazné jednotky — umoziuju sumarizovat’ a koncentrovanou formou vyjadrit’ r6znorodu produkciu nielen
dokoncent, ale aj v roznych fazach reprodukéného procesu. Su najcastejsie.

Hodnotové ukazovatele kvantitativanych vysledkov podniku:




a) neredukované ukazovatele — vznikaju na baze vlastnych nakladov vykonov, t.j. obsahuju hodnotu vsetkych
vstupov (material, energia, ale aj nakupované sluzby a nakupované polotovary). Su to:
- wpkony — st vysledkom hmotného, naturadlneho vyrobného procesu, je to objem hodnét vyprodukovanych
z vynalozenych nakladov za urcité ¢asové obdobie
- vynosy — su to vykony vyjadrené v peniaznej forme prostrednictvom cien. Zakladné ¢lenenie vo vykaze ziskov
a strat ¢leni vynosy na prevadzkové, financné a mimoriadne.
- triby — st sucast'ou vynosou. Obycajne sa jedna o trzby za predaj tovaru a trzby za predaj vlastnych vyrobkov
a sluzieb.
- wyroba — sklada sa z trzieb za predaj vlastnych vyrobkov a sluzieb, zmeny stavu zasob vlastnej vyroby a
aktivacie
b) redukované ukazovatele — poskytuju vernejsi obraz o objeme podnikovej Cinnosti, neskresleny zapocitanim
vysledkov prace dodéavatel'skych podnikov. Su to:
- pridand hodnota — od vysledku obchodnej ¢innosti (obchodnej marze) a vyroby odpocitame vyrobnu spotrebu
(spotreba materialu, energie a sluzieb). Vyjadruje hodnotu vytvorenu v podniku.
- Cistd vyroba — z nakladov vyroby obsahuje len osobné naklady a zisk

2. Analyza objemovych ukazovatel’ov

Uz zo samotnych hodndt objemovych ukazovatel'ov (ako napr. trzby, pridand hodnota, celkové vynosy) mézeme
vyc¢itat mnohé zaujimavé informacie. Délezité je vSak najst pri¢iny zmien objemovych ukazovatel'ov, a to pomocou
faktorovej analyzy. Najskor si v§ak musime vymedzit’ faktory a vyjadrit’ vzajomné vzt'ahy medzi nimi v modeloch,
ktoré umoziiuju kvantifikovat’ vplyv zmeny faktora (pric¢iny) na celkovli zmenu objemového ukazovatel’a.

Vo vyrobe (V) posobia 3 hlavne faktory — pracovna sila (PS), spotrebovany material a energia (SME) a stroje a
zariadenia (SaZ), ktorych vplyv na hodnotu ukazovatel'a mézeme kvantifikovat. Vysledny model:

V=(V/PS)*PS V=(V/SaZ)*SaZ V=(V/SME)*SME
V=(V/SME) *(SME/ SaZ ) * (SaZ/ PS ) * PS = (V/ PS ) * PS

Objem vyroby potom zavisi od:

- vyuzitia materidlu ( V/ SME )

- vyuzitia strojov ( SME / SaZ)

- vybavenosti prace strojmi a zariadeniami ( SaZ / PS)
- produktivity prace

- poctu pracovnikov

Podobnym spdsobom mdzeme analyzovat’ aj d’alSie objemové ukazovatele, napr. pridana hodnotu.
3. Analyza sortimentu

Sortiment vyroby — skladba vyrobkov, kvantitativny podiel jednotlivych vyrobkov v celkovej vyrobe podniku za urc¢ité

obdobie. Je stanoveny percentudlnym podielom vyrobkov na celkovom objeme vyroby. Sortiment vyroby mozeme

hodnotit’ z 2 hl'adisk:

a) Ssortiment ako sucast’ vyrobnych uloh — vycisl'ujeme mieru plnenia vyroby pri splneni stanoveného sortimentu

b) sortiment ako Cinitel sposobujuci zmenu ekonomickych ukazovatel ov podniku — zmena sortimentu vyvolava
zmenu prakticky vo vSetkych hodnotovych absolutnych aj pomerovych ukazovatel'och.

4. Analyza rovnomernosti vyroby (¢asovy priebeh vyroby)

Je doplnkom analyzy sortimentu vyroby. Nerovnomernost’ vo vyrobe mdze spdsobit’ neplnenie sortimentu vyroby, a
naopak, zmeny v sortimente vyroby mozu sposobit’ nerovnomernost’.

Rovnomernost’ vyroby sledujeme v 2 smeroch:

- rovnomernost’ vynakladania prace — charakterizuje rovhomernost’ vo vyrobe a priaznivo pdsobi na vysledky
¢innosti podniku. Poukazuje na uroven organizacie prace, umoznuje lepSie vyuzivat’ vyrobné kapacity, material,
priaznivo posobi na produktivitu prace, na hospodarnost’ vo vyrobe a pod. Zaobera sa fiou manazment vyroby.

- rovnomernost’ odvadzania hotovych vyrobkov na sklad



5. Analyza kvality vyroby

Uroveti kvality vyrobkov je vysledkom dosiahnutej technicko-ekonomickej Grovne reprodukéného procesu, jeho
jednotlivych faz a prvkov. Kvalita vyrobkov vyrazne ovplyviiuje hodnotové ukazovatele objemu vyroby a nakladov na
vyrobu.

Analyzu kvality mozno zamerat’ na:

- analyzu vo vyrobe — v jednotlivych fdzach vyrobného procesu — realizujeme ju sledovanim nékladov na
nepodarky

- analyzu hotovych vyrobkov — vystupna kontrola kvality — robi sa za ucelom odhalit’ pripadné chyby, nedostatky
a predist’ tak reklamaciam a vzniku nakladov z nekvalitnej vyroby.

PRODUKCNA ANALYZA

1. Technoldgie, vstupy a vystupy

Vyrobny program — je jednym z kategorii reprodukéného systému firmy. Je to suhrn uzitkovych hodnot urcitej
sortimentnej skladby a akosti, ktoré sa produkuju v ur€itych konkrétnych reprodukénych podmienkach.

Technologické podmienky vyroby — rozhodujuci faktor, ktory determinuje spravanie sa firmy. Firma nemoze
vyprodukovat’ viac, nez jej dovoluju jej technologické podmienky vyroby. Je to subor stibor poznatkov spolo¢nosti
tykajucich sa priemyslu a pol'nohospodarstva

Vstup (vyrobny faktor) — zdkladny prvok procesu vyroby, zdroje, ktoré firma vyuziva pri produkcii vyrobkov alebo

sluzieb. Vstupy delime z hl'adiska ich sposobu spotreby vo vyrobnom procese do 2 kategorii:

= fixné vstupy — vstupy, ktorych spotreba sa za isté Casové obdobie nemoze menit, napr. taviace pece v sklarnach

= variabilné vstupy — vstupy, ktorych spotrebované mnozstvo sa pocas kratSieho alebo dlhSieho obdobia mdze
menit, napr. pracovna sila, spotreba elektrickej energie

Mnozina pripustnych vyrobnych stratégii, resp. mnozina vyrobnych moznosti — produkéna mnoZina Y — pozostava
z vektorov produkcie y (y — vyrobné stratégie), ktorych vyrobu je firma schopna realizovat. Nie vSetky vyrobné
stratégie su pre firmu rovnako vyhodné, preto sa treba zamerat’ na technologicky efektivne vyrobné stratégie.

Technologicky efektivne transformacie vyrobnych faktorov — také technologické transformdcie, ktoré nemozno
modifikovat’ s cielom zvySenia produkcie jedného druhu vyrobku bez sucasného znizenia urovne vyroby aspoil
jedného z ostatnych vyrobkov

Mnozina technologicky efektivnych vektorov produkcie Y* je teda podmnozinou produkénej mnoziny Y alebo je
s flou totozna.

Stav technologie - technicky alebo manazérsky know-how, ktory zohl'adiiuje rdzne varianty sposobov vyroby, t.j.
transformacie vSetkych vstupov na vystupy. Tuto ,,pripustnii premenu® vyrobnych faktorov na produkciu definujeme
ako technologicky pripustné transformdcie vyrobmych faktorov (je zrejme, ze kazdd technologicky pripustna
transformdcia vyrobnych faktorov nie je aj technologicky efektivna).

2. Produkéné funkceie a ich vlastnosti

Vzt'ahy medzi vyrobnymi faktormi a produkciou (medzi vstupmi a vystupmi) matematicky formalizuje produkéna
funkcia.

Produk¢na funkcia vyjadruje vzt'ah medzi spotrebovanymi zdrojmi a objemom vyroby:

f (X15X2y eee XpsY15Y250:Yn) = 0 x;_pre i=1,..m - spotrebované zdroje
yi-prej=1,.n - vyrabané produkty

Budeme pouzivat’ takého vyjadrenie produkénej funkcie: q =y = f(x) = 0 — modeluje vzt'ah medzi 1 vyrobnym
faktorom x a 1 vyrobkom y



Produk¢éni mnozinu (funkciu) moéZeme zobrazit’ v dvojrozmernom priestore:

q=y=1(x)

Kazdy bod (x,y) produkénej mnoziny Y zodpoveda technologicky pripustnej transformacie zdroja x na vyrobok y.
Funkcia s dvoma vyrobnymi faktormi y = f(x,X;) vyjadrujeme pomocou produkénych izokvant

Izokvanta — krivka, ktorej vSetky body zodpovedaji takym kombindcidm vstupov, ktoré za predpokladu ich
technologicky efektivneho vyuzivania produkuju ta isti troven vystupu.

Vlastnosti izokvant:
1) suradnice bodov izokvant predstavuju mnozstvo spotrebovanych vyrobnych faktorov — substitucia medzi
vyrobnymi faktormi
2) substitiicia medzi vyrobnym faktorom a vyrobkom (vys$si objem vyroby — ta izokvanta ktora je d’alej do zaciatku)

X1 A

Produkéna funkcia pri konStantnych mnoZstvach vstupov — predpokladame, ze a;, a, su fixné technologické
koeficienty spotreby vyrobnych faktorov x; a x, pri vyrobe 1 jednotky vyrobku y.

X2 A
Q3 y3 Xr> ay
Q2
a2 y2 Xp 2 ay
a2 Q1L yl
al al* " x1

Izokvanty maju potom takuto Struktaru:

Produkéna funkceia pri dokonalej substitiicii vyrobnych faktorov -
Ak vyrobné faktory nie su vramci aplikovanych technoldgii volne substituovatelné, moéze dojst k spojitej
substitucii vyrobnych faktorov, a to sa vola dekonald substiticia. 1zokvanty maju tvar:

X2
3
q

X1

Produkéna funkceia s jednym fixnym a jednym variabilnym vstupom

q = f (x,x") — produkéna funkcia : 1 vstup je fixny x° a druhy je variabilny x

Celkovy produkt — maximalny objem produkcie vypocitany pre ur¢itu kombinaciu variabilnych a fixnych vstupov na
zaklade produkénej funkcie

Priemerny produkt (PP) variabilného vstupu- mnozstvo produkcie (celkovy produkt) zodpovedajuce jednotke
variabilného vstupu

q f(x.x")
X

PP = resp. p(x)= X ,x> 0




Marginalny produkt (MP) variabilného vstupu — prirastok celkového produktu zodpovedajuci jednotkovej zmene
variabilného vstupu, priCom objem fixného vstupu sa nemeni.

Na

Aq df(xx")
MP = m(x) =
Ax resp. dx

X- praca

1. grafe je znazornena krivka celkového produktu, na 2. grafe krivky priemerného a marginalneho produktu

Vlastnosti:

1)
2)
3)

4)

_1)
2)

3)
4)

CP a PP maju vzdy kladné resp. nezaporné hodnoty

MP — mdze mat’ aj zdporné hodnoty

Hodnoty CP,PP a MP najprv rastd, potom maxima potom klesaju

Dokial MP > 0 = CP rastie

Ak CPje max = MP=0

Ak je MP < 0 = CP klesa

Na intervale spotreby variabilného vstupu, na ktorom PP rastie je MP > PP, v bode maxima PP sa MP = PP, na

intervale poklesu hodnoty PP je MP< PP.
Zakon klesajucich marginalnych (hrani¢nych) vynosov

ak zvdcSujeme variabilny vstup o urcity prirastok, priCom mnozstva ostatnych vstupov zostavaji konstantné, tak
od urcitého okamihu zacina prirastok vystupu vyvolany prirastkom vstupu klesat, to znamena, ze klesa
marginalny produkt vstupu
predpoklady jeho pdsobenia:
je formulovany na zéklade empirického zovseobecnenia ekonomickych javov, a nie na zdklade dedukcie
predpoklada, ze vyrobné technoldgie modelované v produkcnej funkeii st v relevantnom casovom horizonte
stabilizované
predpoklada, ze existuje asponi 1 fixny vstup
predpoklada, ze sa moézu menit’ proporcie, v ktorych sa spotrebtivaju jednotlivé vstupy, t.z. predpokladd
vzajomnu substituovatel'nost’ jednotlivych vyrobnych faktorov

Zakon mozno aplikovat’ len v ramci analyzy kratkodobych vyrobnych efektov, ¢o suvisi s tym, Ze vstup, ktory mozno
povazovat z kratkodobého hl'adiska za fixny, sa z hl'adiska dlhodobého stava variabilnym.

4.

Elasticita vystupu

meria mieru citlivosti vystupu produkcie na zmenu objemu variabilného vstupu



Racionalne sa spravajuca firma nebude realizovat’ svoju vyrobu :
- v 1. §tadiu produkcie, kde MP >0 a MP >PP ae (x) > 1
- v3.stadiu, kde MP<0aMP <PPae (x) <0

vystup
q

e(x)>1  0<e (x) <1

1. $tadium 2. Stadium 3. Stadium

eq(x) <0 vstupx

Elasticita vystupu — vyjadruje vztah medzi PP a MP — pre uréitt Giroveri fixného vstupu x” a predstavuje vzt'ah medzi

zmenou CP a zmenou variabilného vstupu takto:

dq

eq(x)= -4
dx

Y

Pricom vyjadruje % zmenu CP zodpovedajucu zmene variabilného vstupu o 1 %.

5. Produkéna funkeia pre viac variabilnych vstupov

Produkéna plocha 0AQB = produkéna funkcia s dvoma variabilnymi vstupmi

Q

Hrani¢na miera technickej substiticie — skima pomer, v akom mozno kompenzovat’ spotrebu jedného variabilného

vstupu druhym pri nezmenenej urovni produkcie

- vyjadruje pomer, v akom firma moze pri zachovani objemu produkcie zamienat’ variabilny vstup x; za x,.

AXz

Axq

A X, x’-x' (<0
> 0, = <0
A X1 X]z - X]l (>0)

Produk¢na izokvanta ma vo vsetkych svojich bodoch zaporny sklon:

AXz

Axq

<0

X2

X2

2
X2

-AXZ

+AX1

q'=f(x')=

f(x%)




Dlhodobé vynosy firmy

Co sa méze stat’ s vystupom, ak vsetky vstupy sii variabilné? 3 moznosti:

1) elasticita vystupu vo vztahu ku vSetkym variabilnym vstupom x; kde i je index vstupu, je > 1, tj. eq(x;) > 1 pre
vSetky 1, t.j. vystup rastie rychlejSie ako kazdy zo vstupov = rastiica miera vynosov

2) elasticita vystupu vo vztahu ku vSetkym variabilnym vstupom x; je <1, t.j. eq(x;) < 1 pre vSetky i, t.j. vystup rastie
pomalSie ako kazdy zo vstupov = klesajiica miera vynosov

3) elasticita vystupu vo vztahu ku vSetkym variabilnym vstupom x; =1, t.j. eq(x;) = 1 pre vSetky i, t.j. vystup rastie
takym istym tempom ako kazdy zo vstupov = konstantnd miera vynosov

1)) 2) 3)
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